

Размеры грантов достаточно серьезные. Какую поддержку получают молодые ученые

16:59 19.03.2025

О системе стипендий и грантов для молодых ученых рассказала журналистам 19 марта председатель Совета молодых ученых при Министерстве образования Республики Беларусь Анастасия Киселевич, передает корреспондент агентства «Минск-Новости».



Фото носит иллюстративный характер

— Развитию молодежной политики в Беларуси уделяется большое внимание. Всесторонняя поддержка, в том числе и финансовая, оказывается и в области науки. Ежегодно с 2007 года назначаются стипендии Президента Беларуси аспирантам. Их присуждают по результатам открытого конкурса за конкретную разработку, которая имеет важное значение для отраслей экономики и предусматривает внедрение полученных результатов в производство или образовательный процесс. Например, на 2025 год было назначено 49 таких стипендий. Их обладатели

выполняют диссертационные исследования в области технических, медицинских, экономических, педагогических и других наук, — рассказала А. Киселевич.

С 2005 года стипендии Президента Беларуси назначаются и талантливым молодым ученым. В нынешнем году ее получают 66 человек, среди них 5 докторов наук в возрасте до 45 лет, 35 кандидатов наук до 35 лет и 26 молодых ученых до 30 лет. Все их исследования и разработки носят прикладной характер, внедрены в реальный сектор экономики.

— Еще одним инструментом поддержки молодежи является конкурс отдельных проектов научно-исследовательских работ, который организует Министерство образования. Он проводится раз в два года. Из новаций нынешнего — акцент смещается на поддержку тех проектов, в состав научных коллективов которых будут входить именно молодые ученые, — подчеркнула А. Киселевич. — Стоит отметить, что в вузах могут проводиться отдельные конкурсы на получение грантов для защиты кандидатских, докторских диссертаций. Например, с 2019 года в БГУ реализуется конкурс на получение грантов ректора. Это финансовая поддержка научных исследований сотрудников вуза с целью увеличения количества специалистов с ученой степенью. Средства могут быть направлены на публикации результатов научной работы, приобретение материалов, оборудования, оплату участия в различных научных мероприятиях. Размеры грантов достаточно серьезные: до 85 базовых величин — для соискателей ученой степени кандидата наук, до 205 базовых величин — для соискателей степени доктора наук.

Спикер рассказала и о значимых мероприятиях, которые проходят в стране для молодежи. Так, в нынешнем году в четвертый раз состоится форум молодых ученых учреждений высшего образования, который объединит более 200 участников, в том числе и из-за рубежа. Кроме того, продолжится реализация проекта «Школа молодого ученого», который в 2025-м пройдет в БГУИР.

— Студентам, аспирантам, магистрантам предоставляется уникальный набор инструментов, ресурсов для успешного и продуктивного научного исследования, возможность получить экспертную поддержку. Программа включает мастер-классы, лекции, научные семинары, — пояснила А. Киселевич.

Популярностью пользуется и республиканский проект «100 идей для Беларуси», который выступает площадкой для реализации инициатив, инновационных стартапов.

— За всю его историю было подано 17 тыс. заявок, из них 3,5 тыс. получили свою практическую реализацию. Ребята после финала продолжают работу, имеют льготное участие в республиканском конкурсе инновационных проектов, — рассказала А. Киселевич. — Относительно недавно появился и еще один инструмент поддержки — Премия Союзного государства молодым ученым. Она была учреждена в прошлом году. Присуждается белорусским и российским представителям за результаты научных исследований в области естественных, технических, гуманитарных наук и прочее.

Спикер подчеркнула, что каждый, кто делает первые шаги в науке, может получить необходимую поддержку, будь то экспертное сопровождение, менторство либо финансовая помощь.

Автор материалов **Юлия Бурдо**